

SUSCRIPCIÓN

Un mes, 1'55 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Martes 10 de Mayo de 1910

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

Importantisimo para el público HERMIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Vent 19, donde permanecerá únicamente el sábado próximo día 14 de Mayo el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent... Será plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona.

Electra

Reumatismo, neuralgia, dispnea, asma, debilidad, agotamiento, histerismo, impotencia, diabetes, parálisis y todo estado de decadencia o pérdida de fuerza curado en muy poco tiempo.

Lampistería EL AGUILA

ELECTRICIDAD Y GAS INSTALACIONSE EL AGUILA, Brossa 30

Desde Barcelona

La jornada electoral de ayer.—La lucha en Cataluña.

Los datos que nos han facilitado esta tarde en el Gobierno Civil arrojan el siguiente resultado en Barcelona: Juan Sol y Ortega 30.517, Radical. Alejandro Lerroux 30.405, id. H. Giner de los Rios 30.087, id. Emilliano Iglesias 30.147, id. Toribio Sánchez 30.252, id. Pedro Cerominas 23.818, de la Unión Federal.

La animación y el entusiasmo era grande anoche en la Casa del Pueblo. A las diez leyó el resultado de las elecciones en Madrid que fue recibido con una gran ovación. Las Ramblas y centros políticos vieron animadísimo hasta altas horas de la madrugada. El gobernador civil mostraba este medio día muy satisfecho del orden que reinó ayer en Barcelona y resto de la provincia.

listo; Puigcerdà, Eusebio Bertrán, anticaciquista y Olot, Pedro Llessas, carlista.

Añádese a esta relación los nombres de los señores Emilio Riu, Garriga y Masó y Pedro Milá Camps, que fueron proclamados por el artículo 29 de la nueva ley electoral y queda completa la lista de los diputados electos por Cataluña.

Muerte de D. Juan Coll y Pujol. Semana de aviación, último día. Ayer falleció en esta ciudad, después de larga y penosa enfermedad, el ex-alcalde de Barcelona y catedrático de Derecho Penal en esta Universidad, don Juan Coll y Pujol.

Ayer fué el último día del concurso de aviación que se ha celebrado en el Hipódromo. Podemos calificar de fracaso este número de las fiestas que vienen ó parece que se vienen celebrando. A primeras horas de la tarde capoteó el firmamento, lo que hizo presumir que la fiesta sería suspendida. Poca gente asistió al Hipódromo. A las cinco empezó a soplar fuerte viento que hacía imposible el vuelo de los aviadores.

Paráclomplacar á la concurrencia el aviador Ollellagiers intentó levantarse en su areoplano. Eran las seis y media. El aparato al llegar á una altura de diez á quince metros cayó al suelo, quedando completamente destruido. Fué recogido á pedazos.

Desde primeras horas de la mañana que está lloviendo habiendo sufrido depresión la temperatura.

Variedades

LA FECUNDIDAD DE LOS ANIMALES La fecundidad de los animales varía mucho, no solamente de especie á especie, y de individuo á individuo, sino también de clase á clase. Entre los vertebrados son comunmente los más fecundos los animales de pequeño volumen que los de gran volumen; los ratones, los conejos, etc. no sólo producen muchas crías á cada parición, sino que también dan á luz con mayor frecuencia que el elefante, el hipopótamo y la girafa, que sólo tienen un hijo por vez.

dad será de casi un millón de parejas, de más de mil millones en la 16.ª y de 272,877,934 en la 20.ª

Si consideramos ahora que la concepción puede producir de 60 á 100 crías, se puede calcular fácilmente que una pareja podría poblar la tierra, á razón de dos conejos por metro cuadrado después de la 10.ª generación. Es sabido que la prodigiosa multiplicación de los conejos en Australia, constituye uno de los más serios problemas económicos de aquel continente.

Seiditz calculando que una trucha puede producir 600 huevos, halló que á la 3.ª generación se tendrían tantas como para formar una masa de tamaño igual al de la tierra.

El ascario lombricóide, frecuente en los intestinos de los niños, puede producir de 60 á 65 millones de huevos, y la lombriz solitaria produce un millón por vez. La «silaria», otra lombriz solitaria, contiene miles de millones; una sola de ellas podría tener en trece días una descendencia representada por un número de noventa y una cifras.

Ehrenberger calculaba que la esgalienella puede dar ocho millones de descendientes en 48 horas, y 140 mil millones en sólo cuatro días. El record de la fecundidad corresponde á los bacterias; en efecto, el profesor Davaine calculó que un bacterio puede producir 71,000,000,000 en 72 horas, y Colin halló que al quinto día se podía llenar el océano con la descendencia de un solo de ellos.

Una suegra dice á su yerno. —Confiesa que de buena gana me verías cien metros bajo tierra. —¡Qué barbaridad, señorial! Me bastaría con que.

Centellas

MIRANDO AL CIELO

La aproximación del cometa Halley á nuestro globo, tiene á mucha gente con el alma en un hilo. El astre cabelludo, que tan puntual como cortésmente nos hace una visita, cada setenta y cinco años, parece que trae este, según el sentir popular, aún en opinión de algunos sabios, intenciones poco tranquilizadoras. En vano otros astrónomos tratan de hacer creer al pueblo soberano, que la cola del astro al esvelar nuestro planeta, le hará el mismo efecto, que una bocanada de humo hace sobre una bola de marfil. La masa popular no se da por convencida con las afirmaciones de la ciencia, y si no por absolutamente cierto, tiene por muy probable que Halley, de un coleteazo, ha de hacer añicos nuestro pobre planeta esparciendo sus fragmentos por los espacios estelares.

En algunas regiones, por ejemplo, de Hungría, muchos campesinos, persuadidos de que el 18 de Mayo va á ser el acabado de la tierra, han abandonado el trabajo y á fin de aprovechar el poco margen de vida, que según ellos, les resta, se entregan actualmente á todo género de francachelas. Aquí, en nuestra villa y corte, para perder el tiempo, para andar de fiesta en fiesta, y como dicen, de roca en coledora, no significa nada la proximidad ni el alejamiento de Halley. Con cometa y sin cometa, la gente madrileña, apenas si en otra cosa piensa, que en divertirse en grande. Diganlo sino sus tres plazas de toros en casi funciones y con su atractivo de hule al por mayor, sus teatros, sus cines, sus conatos de aviación... y para colmo de recogido, las fiestas que para atrair y agasajar á los isidros nos prepara nuestro celo Ayuntamiento... Venga pues Halley, agitando á guisa de látigo su formidable cola... y que nos quite lo bailado.

Si las intenciones de la «estrella de rabos», son en efecto siniestras, ¿para qué grande es que no apure un poco su marcha, á fin de estar entre nosotros el día 8 en vez del día 18. De este modo nos ahorramos las molestias electorales que para aquel día nos amenazan. Si el cometa hiciera pedazos la tierra terrestre, en la cual se encierran tantos dolores, vicios, envidias, insensateces y lujurias; si volcase de una vez para siempre este poco humano en que hierven tantas cosas malas, como en las calderas de las brujas de Mabeuch, no tendrían necesidad las huestes políticas de rempar urnas y velar puncheros el próximo domingo en los colegios electorales.

Si fuese cierto eso fia del mundo, que algunos temen y otros desean, ¿para qué machinos escalofríos, con el consabido derroche de elecuciones, ni amenazas tremendísimas, ni mentirosos manifestatos, ni las inevitables cuadrillas de Don Benito? En vez de dedicarnos estos días á las preparativos del sufragio podríamos dedicarnos, según las acciones ó creencias de cada cual, los años á practicar ejercicios piadosos y actos de penitencia; los otros á espinar el codo, ya que, por ventura están abiertas á toda hora y todos los días las tabernas, y por último á entonar himnos y dedicar ofrendas á la madre Venus, diosa del amor.

aprovechar en quince días de trabajo, lo que holgaron durante ocho meses, seguir gozando de la vida y del amor.

¡Oh jóvenes amables, cantad pues como los escolares alemanes Gaudamus igitur... y que os sorprenda la cola de Halley no inclinados sobre el odiado libro de texto sino con la copa rebosante de espumoso vino en la mano.

La anunciada venida del cometa tiene la ventaja de hacernos mirar al cielo, apartando por consiguiente nuestros ojos de las miserias de la tierra. Cuado como dicen en «Jugar con fuegos» tiene la noche su tachonado velo ¿qué espectáculo puede compararse con el que ofrece la bóveda celeste?... Pronto aparecerá en el azul del cielo la fulgurante cola del cometa. ¿Será la espada del angel exterminador? ¿Se realizarán los temores populares?

¿Quién sabe! Bien mirado, qué muerte mejor que es muerte colectiva sin médicos, sin drogas, sin ísgrimas, sin dueños, sin fonerías, sin macabras ceremonias.

Venga pues Halley cuando quiera; bárranos con su cola lumisosa; que más vale morir de la rabotada de un astro que saquiara de las muertes miserables que poco á poco van borrando las vidas humanas.

LA REAL FAMILIA INGLESA

Entre las familias reinantes de Europa ninguna tan dilatada como la familia real inglesa. El «Whitakers Almanack» registra, entre hijos, hermanos, primos y sobrinos del difunto soberano inglés, hasta cerca de 300 parientes.

Algunos de éstos son Soberanos de Estados europeos. La Reina Maud de Noruega es hija de Eduardo VII, y su esposo, el Rey Haakon VII, es yerno y sobrino. Sobrinos del finado Rey son el Zar y la Zarina de Rusia, el Emperador Guillermo de Alemania y la Reina Victoria de España; hermanos políticos, los reyes de Grecia y de Dinamarca; parientes más lejanos, los reyes de Portugal y de Bélgica.

Otras dos sobrinas serán Reinas de Rumanía y de Grecia.

El actual Duque reinante de Sajonia, hijo del Duque de Albany, es también sobrino del Rey Eduardo. Del matrimonio del monarca inglés y de la Reina Alejandra han nacido los siguientes hijos, además del finado Príncipe Alberto Víctor, Duque de Clarence; del Príncipe Jorge, nuevo Soberano, y del Príncipe Alejandro, que murió recién nacido, y fué el último de los hijos: Princesa Luisa Victoria, nacida el 20 de febrero de 1867, casada con el Duque de Fife.

Princesa Victoria Alejandra, que nació el 6 de julio de 1868; Princesa Maud, nacida el 26 de noviembre de 1869, esposa de Haakon VII de Noruega. De los hermanos del Rey Eduardo viven en la actualidad tres, que son los siguientes: Princesa Luisa Carolina, casada con el Duque de Argyll; Príncipe Arturo de Connaught, casado con la Princesa Luisa Margarita de Prusia; y Princesa Beatriz, viuda del Príncipe Henry de Battenberg, madre de la Reina de España.

Han fallecido otros cuatro hermanos: Victoria Adelaida, esposa que fué del Emperador Federico III de Alemania y madre del Kaiser actual; Alfredo, Duque de Edimburgo, luego duque Soberano de Sajonia por su matrimonio; Elena, que estuvo casada con el Príncipe Christian de Slesvig Holstein; y Leopoldo, Duque de Albany, que casó con la Princesa Elena de Waldeck.

Un artículo de L'Afrique Française

Apenas iniciada por parte de España en Marruecos una acción de índole civilizadora y comercial, que poco á poco ha de servir para conquistar, además de la tierra, el espíritu de aquellas gentes, despiértanse codicias, temores y competencias. España debe ir á realizar su labor sin preocupaciones, á llevar su obra á cabo, á despecho de las insidias y de las masas volutadas.

Al modo de voz de alarma, la Deutsche Morocco Zeitung, importante publicación alemana de Tánger, reproduce y comenta un artículo de L'Afrique Française, órgano del Comité de Maroc. El periódico francés se expresa en un artículo titulado «Los intereses de Francia en Tetuán» en el sentido de que aquella plaza está llamada á ser un importante centro de comercio tan pronto como se construyan el puerto y el camino que conduce á él. El citado periódico, el más importante de los órganos franceses en cuestiones marroquíes, insiste, á lo largo del trabajo aludido, en que se dedique por parte de Francia al comercio de Tetuán mucha mayor atención de la que hasta aquí le ha dedicado. Esto es lícito, y no hay nada que oponer á ello, no lo es tanto este juicio que copiamos acerca de los sentimientos que inspiran los españoles á los rifíes, y la Deutsche Morocco Zeitung nos hace la justicia de afirmar la gratitud de semejante opinión.

su proceder en el Rif, que ha venido á aumentar la odiosidad ya insistida. Para los ingleses no hay en Marruecos, como casi en ninguna parte, caesmistad alguna. A su vez, los alemanes parecen que no tienen interés por la región, con la excepción natural de los asuntos mineros. Pero los franceses, aparte de las amistades que entablan con familias ricas é influentes, encuentran grandes simpatías en el Imperio por parte de los argelinos inmigrados en tiempo de la conquista.

Y se añade en el artículo del periódico francés que reproduce la Deutsche Morocco Zeitung que el camino hacia Taza-Uxa favorece precisamente al comercio francés, en cambio, según el periódico aludido, los presidios españoles perjudican á Tetuán, por lo cual distraen el comercio hacia Ceuta y Melilla. «Puede, sin embargo, admitirse que los rifíes se acostumbrarán al comercio directo con Tetuán».

Y continúa L'Afrique Française aconsejando á los capitalistas franceses se interesen en explotaciones agrícolas en Tetuán, ciudad que promete cada vez más ser un centro de gran importancia comercial y minera.

Termina el artículo comentado por el periódico alemán inclinando la atención de los franceses hacia aquella región para que puedan luchar con éxito contra la competencia extranjera, que surgirá en cuanto las gestiones mineras adquieren importancia práctica. El noble aviso de la publicación alemana sería de agradecer si contásemos nosotros con empresas capaces de llevar á la práctica una actividad grande en favor de nuestro comercio en África. Que hay allí un gran porvenir para los negocios de España, es cosa que está fuera de duda, y esas mismas inquietudes, reflejadas en los comentarios que hacemos, lo confirman.

Francia ha creado recientemente en Tetuán un Consulado de carreras. Todo hace ver claramente que nuestra gestión en África debe ser lo más activa é inteligente posible, y que es más eficaz que todos los alardes guerreros la penetración pacífica de la civilización, de la cultura y de la industria, que nosotros, por muchas razones, estamos llamados á realizar.

La muerte de Eduardo VII

Los últimos días del enfermo

Rápido desarrollo de la enfermedad.—Sofocaciones y desvanecimientos.—La firmeza moral del rey. Londres 7.—La enfermedad del rey Eduardo, y sobre todo el peligro inminente de que sobreviniese el triste desenlace que anoche tuvo la dolencia, eran en absoluto cosas que hasta ayer no pudo sospechar el público de Londres. Por eso la sorpresa se hacía más grande á medida que se atropellaban las malas noticias.

En estos tiempos últimos había sufrido el soberano varios desvanecimientos; algunos de ellos tuvieron alarmantísimos caracteres. Cuando, después de pasar unos días en el castillo de Sandringham (adonde fué, como es sabido, para mudar de aires), volvió el rey al palacio londinense de Buckingham, resandó su vida habitual sin preocuparse del riesgo que esto suponía para su quebrantada salud.

El martes último recibió en audiencia al embajador de Rusia, conde de Benckendorf, y al ministro de Portugal, y dijo al primero que se encontraba fuerte, pero un poco molesto desde el comienzo de la temporada que pasó en Biarritz. Ambos diplomáticos, en efecto, sacaron del palacio la impresión de que el monarca tenía aire de no hallarse completamente bien, pero de ningún modo parecía aquejado de una dolencia grave. En la tarde del mismo día, fundado en una butaca, recibió á un alto funcionario, y apenas hubo éste salido de la cámara regia, sufrió el soberano un ahogo. Se negó, sin embargo, á guardar cama y á la mañana siguiente estuvo trabajando con su secretario lord Kaollys.

Eduardo VII se daba cuenta exacta de la gravedad de su estado, pero su valor y su firmeza de espíritu no le abandonaron un instante. Aquella misma mañana tuvo terribles accesos de tos, que casi le ahogaban; pero trataba de sobreponerse á sus sufrimientos, hablando animadamente con los que le rodeaban. Por la tarde se repitieron los ataques; la respiración se hizo cada vez más fatigosa, y el rey cayó en el estado comatoso; no obstante, se le dejó que siguiera en la butaca que se empeñaba en no abandonar.

Los médicos comprobaron que Eduardo VII padecía una broncopneumonia y tenía muy débil el corazón. La noticia de la enfermedad no se hizo pública, y el rey manifestó repetidamente el deseo de que no se le comunicase á su esposa, que, á la sazón, viajaba por el Continente para no alarmarla. El mal cedió después ligeramente, y todavía en la mañana del jueves concedió algunas audiencias al monarca; pero bien pronto le faltaron las fuerzas definitivamente, experimentó un nuevo y más peligroso desvanecimiento, y como ya había regresado á Londres la reina Alejandra y no había medio de seguir ocultando la gravedad de la situación, se dio al público el primer parte de los médicos.

Proclamación de Jorge V

El nuevo rey ante el Consejo privado.—Palabras de dolor y patriotismo.—Como es el soberano.—Un matrimonio modelo. —La futura corte

y acordaron, después de recibir la noticia de la muerte de Eduardo VII, levantar sus sesiones en señal de duelo.

Una hora más tarde se presentó el Rey ante el Consejo privado reunido en Saint-James.

Desde la residencia del ex-príncipe de Gales hasta dicho punto fué el nuevo monarca aclamado por miles y miles de personas.

Terminadas las tradicionales ceremonias que preceden á la proclamación, firmó Jorge V el acta de su breve discurso, cuyas primeras palabras fueron para recordar las que dijo su padre en ocasión idéntica:

«Mientras tenga un soplo de vida, me esforzaré en fomentar los intereses de mi pueblo y pondré todas mis energías en el cumplimiento de esta mi promesa».

Con voz entrecortada por la emoción, añadió el monarca: «Haré cuanto pueda por imitar el ejemplo del rey á quien sucedo. Permitidme que calle. El dolor no me dejará continuar. No sólo he perdido á mi padre; he perdido á la vez á mi padre, á mi amigo y á mi rey.»

Tras agradecer los testimonios de simpatía que ha recibido de todo el imperio británico en esta triste ocasión, y después de manifestar que pondrá su mayor empeño en mantener íntegramente la Constitución, dió Jorge V por terminado el acto. El ex-príncipe de Gales, Jorge Federico Ernesto Alberto, es bien conocido en este país; pero, seguramente, son pocas las personas de los otros países europeos que sepan concretamente que puede prometerse del nuevo soberano el gran imperio inglés. Casado por amor con la princesa de Teck, el matrimonio de los nuevos monarcas británicos es seguramente uno de los más felices de la tierra. Ambos egregios cónyuges son muy aficionados á la vida de familia. Adoran á sus hijos y sienten horror á cuanto no es absolutamente respetable, honroso y correcto. Hasta ahora, han encontrado su dicha en el propio hogar. Jamás han tratado de buscar distracciones fuera de él.

Per este motivo se realizará un profundo cambio en la corte de Saint-James. No deberemos admirarnos de que la vida de la nueva familia real de Inglaterra sea análoga á la que llevaba la ilustre abuela reina Victoria, cuya existencia era austera y retraída. Pero la nueva corte no tendrá el aspecto que tenía en los últimos años de la antigua soberana. Es decir, no aparecerá tan monótona, tan privada de distracciones y alegría, y acaso tenga mayor semejanza con la de los soberanos italianos que con la de Eduardo VII.

Sobre los hábitos y aficiones de Jorge V se han divulgado leyendas ridículas. Es hombre sobre bajo todos los aspectos; sus gustos son muy sencillos; está dotado de buen sentimiento, de espíritu sereno y muy abierto, y acepta las opiniones e ideas avanzadas, sin inclinarse, sin embargo, á teorías que prácticamente serían irreales. No tiene la gran experiencia diplomática de su padre, que había viajado mucho, y como príncipe de Gales, había mantenido relaciones con todos los hombres eminentes de la segunda mitad del siglo último, y además había tomado parte en los acontecimientos más importantes de nuestra época, aun cuando no siempre de una manera extensiva.

El rey Jorge, por el contrario, no ha abandonado casi nunca el territorio inglés. Ha viajado por las principales colonias británicas, y siendo, como es, marino de profesión, puesto que ha servido diez años en la Armada inglesa, ha preferido siempre los viajes por mar á los viajes por ferrocarril. Un incidente de su vida de marino hace resaltar la sencillez de su carácter y la ausencia de todo snobismo. Servía el príncipe, como teniente, á bordo de un acorazado. El barco, después de efectuar un crucero por las costas de Portugal, regresó á Portsmouth. Apenas amarrado el barco, el príncipe desembarcó con una pequeña maleta, como la que llevan los marinos que obtienen licencia temporal y se trasladan á sus domicilios. El príncipe, fumando su pipa y con el envoltorio debajo del brazo, se dirigió sólo á casa de una lavandera de la ciudad.

Interrogada la buena mujer por algún curioso que conocía al príncipe de Gales, contestó: —Siempre viene así á mi casa. Nació de extrañar que el nuevo rey no tenga la experiencia política y diplomática de su augusto padre. En cambio posee, como éste, un buen sentido excepcional. Cuantos discursos pronuncia son pruebas de esa particularidad. Jamás son fáciles; siempre contienen excelentes ideas y juiciosos consejos. Los redacta por sí mismo, sin solicitar el concurso de ningún secretario.

La reina es una dama hermosa y de elevada estatura, de notable inteligencia y gran bondad; excelente esposa y modelo de madres de familia. No tiene la costumbre de ocultar sus sentimientos y los ha dado á conocer, especialmente al juzar los actos de ciertas grandes damas que figuraban en el séquito del rey difunto. La nueva soberana pertenece á la casa de Teck, una rama de los condes de Holstein. Nació en Kensington Palace el 26 de mayo de 1867. Es doctora honoraria de la Universidad de Londres.

AFINADOR PIANOS DE LA CASA CHASSAIGNE

En Palma solo por ocho días. Encargos Antigua Casa Banquet, Colón—34.

Por Telégrafo

La Política

Canalejas y las elecciones

Madrid 9 (2 t.)

El Presidente del Consejo de ministros Sr. Canalejas, ha recibido á sus amigos en el despacho de la presidencia, que iban á conocer el resultado de las elecciones.

Le visitó el jefe del Estado mayor Central del Ejército.

Dijo el Sr. Canalejas que aun los datos que tenía eran incompletos. Calcula que el número total de votos que tendrá la mayoría del Congreso sobre las oposiciones será de unos 60 diputados. Añadió que faltaban aun los datos de 24 provincias.

Todas las protestas que se presenten se discutirán en el Tribunal Supremo, que resolverá sobre ellas.

En las elecciones celebradas ayer se han extremado la legalidad y la rectitud, respetando el derecho de todos y por tanto, castigando las demasías que se hayan cometido.

Si el resultado de las elecciones ocurrido en Madrid hubiera pasado en toda España, me marcharía tranquilamente á mi casa, pues me hubiera considerado incapacitado para gobernar.

Un discurso de Calbetón

El ministro de Fomento, Sr. Calbetón, ha visitado la Escuela de Ingenieros de Minas.

En ella pronunció un discurso manifestando que se propone celebrar varias asambleas de ingenieros para preparar los proyectos de obras públicas que llevará en breve á las Cortes.

Consejo de ministros

Madrid 10 (2'15 m.)

El Consejo terminó después de las ocho de la noche.

El Presidente, Sr. Canalejas, dijo á los periodistas que los ministros se habían ocupado algo de los presupuestos y claro es, dijo que del resultado de las elecciones.

También, añadió, nos hemos ocupado de algunas otras cosas para pasados estos días.

Según nuestras noticias, el Consejo se ocupó de las consecuencias de las elecciones y de la composición del futuro Congreso, estimando que contaban con suficiente mayoría para gobernar.

También parece que el Consejo se ocupó del indulto del Sr. Maclás.

¿Crisis parcial?

Según informes que nos merecen crédito, á pesar de considerar el señor Canalejas que tiene suficiente mayoría para gobernar, no sería extraño que se decidiera en breve á modificar el Gabinete para que estén en él representadas todas las tendencias del partido.

Melquíades Alvarez en Gijón
Madrid 10 (2'15 m.)

Gijón.—Ha llegado D. Melquíades Alvarez tributándosele un gran recibimiento.

Se dirigió en seguida al Centro republicano, desde cuyo balcón dirigió una ardorosa arenga á la muchedumbre, cantando la derrota definitiva del Sr. Pidal.

El examen de actas

En el Tribunal Supremo se ha constituido el tribunal encargado de revisar las actas de las recientes elecciones.

Lo forman el Presidente D. José Ciudad y los magistrados D. Gonzalo de Córdoba, D. Víctor Cobián, don Camilo Guillón, D. Luciano Obaya y los Sres. López Saa y González Valdés.

Tiros en Pamplona

Pamplona.—En el pueblo de Aoiz, los radicales insultaron á unas señoras. Los católicos las defendieron, entablándose una lucha imponente á palos, tiros y pedradas.

De la colisión resultaron once heridos.

Los diputados por Madrid

Ayer tarde la Junta del Censo facilitó los siguientes datos de los votos obtenidos el domingo por los candidatos de Madrid.

Pi y Arsuaga 42.902 votos; Pérez Galdós, 42.047; Esquerdo, 41.646; Salillas, 41.420; Soriano, 41.239; Iglesias, 40.696; Zaldo, 31.549; Chavarri, 31.523; Santa Engracia, 31.476; Padros, 31.267; Prast, 30.793 y Guirao, 30.622.

La presidencia del Senado

Madrid 10 (11'15 m.)

Dice el diario católico «El Universo» que antes de aceptar el Sr. Montero Rios la presidencia del Senado, pedirá al Gobierno que le exponga el programa que se propone desarrollar en lo Alta Cámara.

Los vicepresidentes y secretarios se designarán de acuerdo con el señor Montero Rios.

Uno de ellos será el weylerista don Arcadio Roda.

Secretario lo será el Conde de Garay.

La mayoría del Congreso

Los 220 diputados liberales que formarán la mayoría del Congreso se distribuyen de este modo por su procedencia:

Ciento veintinueve Canalejistas, treinta y un Moneristas, veintiseis Moretistas, treinta y seis Romanonistas y seis liberales independientes.

Causas por incidentes electorales.
Por los incidentes electorales ocurridos en diferentes distritos, se instruyen en Madrid dieciocho expedientes.

LAS ELECCIONES

En Ubeda

Madrid 10 (2'15 m.)
Dicen de Ubeda que triunfó en aquel distrito el candidato liberal moretista Sr. López Almagro.

En Valencia

Toda la prensa valenciana comenta el resultado de las elecciones celebradas en esta capital. Se fija en el triunfo de la coalición monárquica por el mayor número de votos obtenido que en las pasadas elecciones.

Soriano luchando obtuvo 10.000 votos.

Los unionistas también han conseguido muchos más votos.

En Gandía

En este distrito el candidato liberal ha derrotado al conservador.

Datos de la madrugada

Madrid 10 (12'15 m.)
Según los datos facilitados por el Sr. Merino esta madrugada, en Tenerife llevaban mayoría los señores Domínguez Alfonso, Cobián y Benitez.

En Jerez han triunfado los monárquicos.

En Calatayud triunfó el Sr. Maury y Gamazo.

En Molina de Aragón el republicano D. Calixto Rodríguez derrotó al conde de Romanones.

En Villaviciosa han salido los señores Pidal, Belmonte y Juan Uria.

En Avilés salió triunfante el señor Pedregal.

En Cangas de Onís el Sr. Inclán.

En Pravia el marqués de Quiros.

En Luarca el señor García San Miguel y en Castropol el señor Castro.

En Oviedo

Oviedo.—El resultado de las elecciones en este distrito es el siguiente: 6 conservadores, 4 liberales y 2 republicanos.

En Cádiz

El resultado de las elecciones en Cádiz y el resto de la circunscripción de Jerez, es el siguiente: el señor Andes, conservador, Pérez Asencio adicto, Almodovar, moretista.

La muerte del Rey Eduardo

Don Alfonso irá á Londres
Madrid 10 (2'15 m.)

El señor Canalejas ha confirmado

que S. M. el Rey irá á Londres para asistir, el día 18 al entierro de Eduardo VII.

Funerales en Madrid

A los funerales que se celebrarán en Madrid por el alma del Rey Eduardo VII, vendrá una comisión del Regimiento de Zamora, de la que el difunto monarca era coronel honorario.

Don Alfonso irá á Londres

Se ha acordado en principio que el día 14 por la noche marche S. M. el Rey á Londres para asistir al entierro y funerales del Rey Eduardo.

Quizás se detenga en San Sebastián.

Le acompañarán los marqueses de Torrealla y de Ebybar y el conde de Grove.

Proclamación del nuevo Rey en Gibraltar

El gobernador se ha proclamado al nuevo Rey, ante numerosa oficialidad militar y naval las autoridades y todas las clases sociales del pueblo.

Se dieron vivas al nuevo soberano haciéndose salvas y tocándose el himno nacional inglés.

La proclamación en Londres

Madrid 10 (2'15 m.)

Londres.—Los nuevos soberanos ingleses, el Rey Jorge y su esposa Victoria María de Teck oyeron la lectura de su proclamación desde el balcón de Malbourough House.

La ceremonia de hoy de Saint James Palace, ha resultado ser imponente.

El Selv Gallg, después de tocar los clarines, leyó la proclamación gritando al terminar Dios salve al Rey. Mientras desfilará la tropa, la Artillería hizo las salvas de ordenanza y la muchedumbre entonó el himno real.

Las salvas.—La Reina Alejandra

Londres.—Con motivo de la proclamación de los nuevos soberanos, todos los buques que se hallaban en puerto dispararon salvas.

Es inexacto el rumor de que la Reina Alejandra esté enferma á consecuencia de la impresión recibida por la muerte de su esposo.

Al entierro

Londres.—Al entierro del Rey Eduardo asistirán casi todos los jefes de Estado extranjeros.

ECOS VARIOS

La defensa nacional

Madrid 9 (2 t.)

En uno de los últimos Consejos, á propuesta del ministro de la Guerra, señor Aznar, se acordó que para todos los proyectos de vias de comunicación se pida la opinión al Ramo de Guerra para que informe si pueden resultar contrarios á la defensa nacional.

El Rey á Segovia

El día 15 de junio S. M. el Rey don Alfonso XIII inaugurará en Segovia un momento dedicado á Daoiz y Velarde y una capilla en el Alcázar.

Entregará los Reales Despachos á los nuevos tenientes de Artillería.

El viaje de la Infanta Isabel

Madrid 10 (2'15 m.)

En el ministerio de Estado se ha recibido un radiograma desde Cabo Verde del señor Pérez Caballero, en favor del cuerpo diplomático acompañando á la Infanta Isabel en la misión española á la Argentina, en el que anuncia que el viaje se ha retrasado algo para carbonear.

Zarpará el trasatlántico á las cuatro de la tarde.

Calcula el señor Pérez Caballero que llegarán á Buenos Aires en la fecha convenida.

Corrida de Beneficencia

En la corrida de Beneficencia que se celebrará en Madrid se lidiarán ocho Sallillos, que serán estoqueados por los diestros «Minuto», Fuentes «Bombita» y «Machaquito».

Estado de un torero

El torero «Rondeño» que fué herido

por ayer en Carabanchel sigue gravísimo, no habiéndose podido trasladar á Madrid, por lo que continúa en la enfermería de la plaza.

Sol y Ortega á Madrid

Madrid 17 (11 n.)

Un telegrama de Málaga da cuenta de que ha marchado á Madrid el señor Sol y Ortega.

Sus correligionarios le hicieron una gran despedida.

Ocupación del Jardu

Melilla.—La ocupación del monte Jardu obedece á la táctica, que tiene el ejército español de dominar varios puntos estratégicos y formar una especie de herradura cuya concavidad mira á M. lilla.

El Jardu es la más importante de todas aquellas alturas. En dicho monte existe mucha abundancia de agua.

En breve y en las cercanías de dicha altura se instalará otro destacamento.

Paseos militares

Melilla.—Continúa el ejército expedicionario efectuando diferentes paseos militares.

Nueva posición en Melilla

Un telegrama oficial de Melilla da cuenta de que ha sido ocupada por las tropas españolas la posición de Jardu.

La guarnecen dos compañías del Regimiento de San Fernando y una del séptimo regimiento mixto.

Dicha posición será fortificada por los ingenieros, que construirán en ella varias baterías.

Han sido enviados víveres para 15 días para la guarnición.

Por ahora no ocurre novedad.

Alarma en Bilbao-Temporal

Madrid 10 (11'15 m.)

Bilbao.—En el «Centro Vasco» reinó ayer gran alarma por haber circulado el rumor de que los republicanos pensaban asaltarlo.

El gobernador les envió fuerzas, pero nada ocurrió.

Reina un fuerte temporal en el mar y en tierra.

Contra un cura

Valencia.—En la aldea de Negrón, un grupo de vecinos se dedicaba durante estas pasadas noches á demoler la casa del cura.

Anoche se asomó éste á la ventana, habiéndosele disparado dos tiros.

El cura salió ileso de la agresión.

La benemérita ha detenido á nueve vecinos, supuestos complicados en el suceso referido.

Una agresión

Madrid 10 (11 m.)

Jerez.—El delegado de pósitos don Joaquín Pérez, ha agredido al consejero interino del Monte de Piedad, concejal D. José Aranda.

Aquel fué detenido por la policía y más tarde se le puso en libertad.

El concejal Sr. Aranda tiene algunas heridas.

Según se dice, la agresión obedece á que el agresor estuvo procesado por el desfalco que hubo en el Monte de Piedad.

Protestas en Granada

Granada.—El candidato republicano Sr. Ortega, ha visitado al Sr. Gobernador para protestar de los chanchullos llevados á cabo en las elecciones del domingo.

La opinión pública condena el amañeo electoral.

Se asegura que el Gobernador ha dimitido su cargo.

Los comerciantes de esta ciudad han acordado cerrar sus establecimientos en señal de protesta.

Cunde la intranquilidad en esta población.

Se ha reconcentrado la benemérita.

La casa del jefe de los demócratas está escoltada por la guardia civil, por temor de que fuera víctima de algún atentado.

Luto por Eduardo VII

A causa de la muerte del rey Eduardo, la Embajada inglesa viste de luto y en todos los consulados ondea la bandera á media asta.

Las autoridades y corporaciones

han dado el pésame al cónsul inglés. También se lo han enviado el alcalde y el Rey.

Desaparición de un sargento

Melilla.—A fines del mes de abril de uno de los regimientos del ejército expedicionario desapareció un sargento.

Este se ha presentado en Nador.

Acera de esta desaparición se fantasea sobre una supuesta cautividad llegando este rumor á Madrid, habiendo resultado todo absurdo.

De Barcelona

Periódicos denunciados
Barcelona 10 (11'15 m.)

El diario «La Publicidad» dice que ha sido procesado por la jurisdicción militar y también «El Diluvio», «Las Noticias» y «La Veu de Catalunya» por un telegrama que publicaron atribuyéndose al general Weyler determinados propósitos.

Elecciones en Sabadell

El Gobernador ha dicho que en las noticias recibidas de Sabadell se da el triunfo al candidato ministerial por diecisiete votos sobre el señor Ornellas.

ULTIMAS NOTICIAS

Weyler á Barcelona

Madrid 10 (2'30 t.)

Hoy ha marchado á Barcelona el capitán general de Cataluña Sr. Weyler.

En la estación le despidieron el señor Canalejas varios amigos políticos y particulares.

Despacho en Palacio

Al regresar D. Alfonso de la revista de Carabanchel, despachó con el conde de Romanones y con el Sr. Calbetón.

El Sr. Cobián entregó al Rey los datos de la recaudación de abril que es en extremo satisfactorio.

Elecciones en Paris

Paris.—Según una estadística oficial, han sido elegidos diputados 71 reaccionarios, 17 nacionalistas, 59 progresistas, 93 republicanos izquierdistas, 248 radicales socialistas, 29 nacionalistas independientes y 74 socialistas unificados.

Convenio

Paris.—«El Diario Oficial» publica un convenio reglamentando la correspondencia telegráfica franco-española y franquero de las cartas depositadas en provincias fronterizas en un radio de 30 kilómetros, fijando 15 céntimos para cada 20 gramos.

Consejo

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de Ministros.

Traslado del cadáver

Londres.—El Rey Eduardo tiene el rostro tranquilo. La noche del 17 se le trasladará á Westminster.

El día en Palacio

Madrid 10 (2'15 m.)

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de S. A. el Príncipe de Asturias, los ministerios se hallan desiertos.

La corte viste de gala.

En el salón de tapices de Palacio se dijo una misa rezada, á la que asistió toda la familia Real.

En los álbums de Palacio han firmado el Gobierno y la aristocracia.

Revista militar

S. M. el Rey D. Alfonso, fué al campamento de Carabanchel, donde ha revisado á los seis regimientos de línea allí acantonados.

D. Alfonso iba á caballo, vestido con uniforme de capitán general, con sus ayudantes y un escuadrón de escolta.

Conferencia

El señor Canalejas ha conferenciado extensamente con los ministros de Hacienda y de Gobernación.

Con este motivo no asistió el señor Canalejas al despacho de la presidencia.

Llegada de Reyes

Londres.—Hoy llegará la Czarina. Anoche llegaron los reyes de Suecia. Les recibió en la estación el nuevo marqués inglés.

Se ha despedido en el palacio de Buckingham.

La reina viuda se encuentra desconsolada.

Riña—Naufragio

El Ferrol.—En Puentes se celebraba una fiesta campestre. Dos músicos de la banda que amenizaba el baile rieron resultando uno de ellos muerto de un tiro.

Fuera de este puerto naufragó un vapor pesquero. Otras embarcaciones salvaron la tripulación del mismo.

Roosevelt á Berlin

Stokolmo.—Ha marchado á Berlin el expresidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt.

Á Inglaterra

Ha marchado para Inglaterra una comisión de oficiales del regimiento de Zamora, con objeto de asistir á los funerales del Rey.

Funerales

Ferrol.—En el Casino inglés se reunió la colonia acordando celebrar solemnes funerales en honor del Rey Eduardo y enviar un mensaje de pésame al trono británico y á la Reina doña Victoria.

Estancia de los Reyes

Londres.—El cadáver del Rey Eduardo se puso anoche en el féretro.

Se prepara el palacio de Windsor para los reyes que asistan á los funerales.

Sobre las elecciones

Madrid 10 (2 t.)

El subsecretario del ministerio de la Gobernación ha manifestado que no tiene noticias oficiales de las elecciones del domingo; pues con arreglo á la nueva ley, los datos se envían á las Juntas provinciales del Censo.

Ha desmentido las noticias que circularon por haberse alterado orden en Granada.

Añadió que Sol y Ortega lleva perdida la elección.

BOLSA DE MADRID

Madrid 10 (4'30 t.)
(Urgencia)

Interior contado	87'05
Interior fin de mes	87'12
Amortizable 5 por 100	102'70
Banco de España	461'00
Compañía de Tabacos	379'00
Franco	6'80
Libras	26'97
Exterior de Paris	96'30

Lotería Nacional

Sorteo del 11 de Mayo

En la Administración de Loterías número 1, Plaza de Cort, se hallan de venta los siguientes números:

5.999, 6.552, 7.571, 8.827, 11.255, 12.346, 13.919.

A 10 pesetas el décimo

ESPECTACULOS

LIRICO

Esta noche á las 9 y media.—La Hermandad de Laurel—Abrome la puerta—Viva la libertad
Entrada general, 36 cts.

BALEAR

Plazade Toros de Palma

Extraordinaria novillada para el domingo 15 de Mayo de 1910, á las cuatro y media de la tarde, lidiándose cuatro hermosos novillos de la ganadería de Flores, tres de los cuales serán estoqueados por el matador de novillos-toros

Juan González (Faico Chico)

con su correspondiente cuadrilla

Novedad turca — Debut de la cuadrilla palmonesa

SINDICATO 2 A 10 ALMACENES MONTANER MILAGRO 1 A 11

Pañería, Sastrería y Novedades para Señora Recibidos grandes surtidos en todas las secciones PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

Advertisement for Costanzi medicine, treating venereal diseases, syphilis, and anemia. Includes text: 'Venéreo, Sífilis, Anemia', 'Estrechezas uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.', 'Costanzi', 'Grau Ynglada'.

Advertisement for 'Servicios de la Comp. Trasatlántica de Barcelona'. Lists shipping routes to New York, Venezuela, Colombia, Philippines, and Buenos Aires. Includes text: 'Linea de New-York, Cuba y Méjico', 'Linea de Venezuela Colombia', 'Linea de Filipinas'.

Advertisement for 'Navigazione Generale Italiana' and 'LA VELOCE'. Features an illustration of a steamship and text: 'aportes directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores', 'Próximas salidas de Barcelona'.

Advertisement for 'LLOYD ITALIANO'. Text: 'Compañía de vapores rápidos y directos entre Barcelona y Buenos Aires', 'Especialidad para el transporte de pasajeros de tercera clase'.

Advertisement for 'Sociedad Anónima Española KORTING'. Text: 'Instalaciones de Motores Korting por aspiración, las más económicas en su marcha', 'Motores de gas de alumbrado de benzina y de alcohol'.

Advertisement for 'Vapores Directos'. Text: 'LINEA DE LA AMERICA DEL SUD', 'Servicio rápido y directo con salida fija cada 20 días', 'Valbanera'.

Advertisement for 'Solución Benedicto'. Text: 'Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, estertores crónicos', 'GLICERO FOSFATADO CON CREOSOTOL'.

Advertisement for 'GALLICIDA PIZA'. Text: 'Estira rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas', 'CAL CON CREOSOTOL'.

Advertisement for '¡Fuera Canas!'. Text: 'Desaparecen con el uso del Agua Virginal Progresiva', 'Gran descubrimiento', 'Esta agua devuelve al cabello su color natural primitivo'.

Advertisement for 'Corsetería "La Catalana"'. Text: 'ELEGANCIA—HIGIENE—ECONOMIA', 'Inmenso surtido en CORSES de diferentes modelos', 'Últimas creaciones de París'.

Advertisement for 'Carreton para vender', 'Casas de recreo', 'Nodriza', 'Se alquila', 'Para vender', 'Habitacion', 'Se vende', 'Piano para vender'.

Continuation of the 'Fuera Canas' advertisement, including text: '—¿Y por qué?—gritó Luciano llorando.', '—A vos no es toca hoy—contestó el escribano.', '—¿Será, pues, verdad lo que nos contáis, querida conde?—preguntó la duquesa.'

Continuation of the 'Corsetería' advertisement, including text: 'de llevar á cabo actos heroicos y sublimes, y unir del león la audacia y la prudencia de un diplomático consumado.', '—¿Qué medios emplearía para salvar á Aurora? No lo sabía aún pero estaba segura que lo conseguiría.'

Continuation of the 'Solución Benedicto' advertisement, including text: 'daba con muchos miramientos tratándose de aristócratas, y no perdía el tiempo con ridículas formalidades. Los presos que figuraban en la terrible lista subían á un carruaje al salir de la Abadía, desde donde los llevaban al tribunal revolucionario, en donde todo marchaba muy deprisa, habiéndose dado el caso de juzgarse á treinta personas en una hora.'